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آب پاکی هیئت دولت بر مصوبۀ شورای عالی انقلاب فرهنگی

تکلیف سازمان هوش مصنوعی مشخص شد: تعطیل! 
جلسه صبح روز گذشته هیئت دولت مصوبه مهمی در 

حوزه فناوری داشت، مصوبه‌ای که به اندازه اهمیتش 

عجیب بود. براساس آنچه سایت ریاست‌جمهوری 

گزارش داده، تشکیل »ستاد توسعه فناوری و کاربردی هوش مصنوعی« 

در جلسه هیئت دولت به تصویب اعضا رسیده و قرار است این ستاد به 

ریاست رئیس‌جمهور یا معاون اول و با حضور معاون علمی، فناوری و 

اقتصاد دانش‌بنیان رئیس‌جمهور و وزرای علوم، تحقیقات و فناوری، 

آموزش‌و‌پرورش، ارتباطات و فناوری اطلاعات، صنعت، معدن و 

تجارت، دفاع و پشتیبانی نیرو‌های مسلح، بهداشت، درمان و آموزش 

پزشکی و اطلاعات، رئیس ستاد کل نیرو‌های مسلح، رئیس سازمان و 

برنامه بودجه، رئیس سازمان امور استخدامی کشور، دبیر شورای ‌عالی 

انقلاب فرهنگی، دبیر شورای ‌عالی فضای مجازی، رئیس هیئت عامل 

صندوق نوآوری و شکوفایی، دو نفر از متخصصان علم و صنعت حوزه 

هوش مصنوعی از بین دانشگاهیان، فناوران و انجمن‌های علمی تشکیل 

شود.  اگرچه متن کامل این مصوبه هنوز منتشر نشده اما تشکیل ستادی 

با عنوان هوش مصنوعی در حالی اتفاق می‌افتد که تکلیف سازمان 

هوش مصنوعی از تابستان سال گذشته در هاله‌ای از ابهام قرار داشته و 

حالا به نظر می‌رسد با این تصمیم به کلی از حیز انتفاع ساقط و به بیانی 

ساده‌تر تعطیل خواهد شد تا از این پس با تشکیل دبیرخانه ستاد در 

معاونت علمی، مسائل مربوط به این حوزه ذیل معاونت دنبال شود. 

هیئت دولت علیه شورای عالی؟ 
 اینکه آیا 

ً
مصوبه اخیر هیئت دولت اما ابهامات جدی‌تر هم دارد. مثلا

تصمیم وزرای دولت می‌تواند ارجح از مصوبه شورای عالی انقلاب 

فرهنگی محسوب شود؟ شورای ملی راهبری و تأسیس سازمان ملی 

هوش مصنوعی مصوب جلسه 29 خردادماه سال گذشته شورای عالی 

انقلاب فرهنگی بود. ماده‌واحده‌ای که در جهت تأیید کلیات سند ملی 

هوش مصنوعی و واگذاری تصویب مفاد آن به شورای معین شورای 

عالی انقلاب فرهنگی؛ به منظور برنامه‌ریزی، راهبری، هماهنگی و 

نظارت بر حسن اجرای این سند شامل تصویب نقشه راه اجرایی‌سازی 

سند، تصویب آیین‌نامه‌ها و دستورالعمل‌های لازم جهت تسهیل اجرای 

سند، تصویب ره‌نگاشت کاربست هوش مصنوعی در دستگاه‌های 

اجرایی مستقل ملی و پیشنهاد روزآمدسازی سند، »شورای ملی راهبری 

هوش مصنوعی« را تشکیل داد. در کنار آن و در راستای ساماندهی و 

توسعه زیست‌بوم هوش مصنوعی کشور و انجام امور دبیرخانه شورا، 

»سازمان ملی هوش مصنوعی« به صورت یک سازمان مستقل زیر نظر 

رئیس‌جمهور تأسیس شد. 

با وجود اینکه معاونت علمی، فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان 

ریاست‌جمهوری موظف شده بود ظرف مدت ۳ ماه از زمان ابلاغ 

سند، اساسنامه سازمان ملی هوش مصنوعی را با همکاری ستاد علم 

و فناوری دبیرخانه شورای عالی انقلاب فرهنگی، وزارت ارتباطات و 

فناوری اطلاعات، مرکز ملی فضای مجازی و سازمان اداری و استخدامی 

کشور تدوین کرده و پس از تأیید شورای ملی راهبری هوش مصنوعی 

کشور، جهت تصویب به شورای عالی انقلاب فرهنگی ارسال کند، 

 با رد این مصوبه شکل دیگری در 
ً
حالا پس از ماه‌ها بلاتکلیفی عملا

پیش گرفته است. 

۱۰ درصد دانشجویان دانشگاه آزاد 
جذب نهاد‌های دانشجویی می‌شوند

نشست هم‌اندیشی مدیرکل فرهنگی دانشگاه آزاد با معاونان، 

مسئولان، رابطان فرهنگی و دبیران حلقه‌های مباحثاتی واحد‌ها و 

مراکز دانشگاه آزاد واحد بوشهر برگزار شد. مدیرکل فرهنگی دانشگاه 

آزاد در این نشست با تشریح طرح اساتید جهاد فرهنگی و تأکید به 

حضور در بوشهر برای شنیدن تجربیات اساتید در اجرای این طرح 

گفت: »یکی از مهم‌ترین برنامه‌های دانشگاه در حوزه فرهنگی، 

استفاده از بستر تعلیم در جهت تربیت نسل است.«

سیدحمید مهدیون با تأکید بر اینکه برنامه‌های فرهنگی دانشگاه بر 

این موضوع استوار است که برای انجام رسالت دانشگاه در پرورش 

نسل جوان کشور، راهی جز بهره‌گیری از ظرفیت استادان وجود 

ندارد، توضیح داد: »اگر در دانشگاه دنبال مؤثر بودن در تربیت 

و پرورش فرزندان هستیم، نخستین و گسترده‌ترین بستر، استاد و 

کلاس درس است.«

مدیرکل فرهنگی دانشگاه آزاد با بیان اینکه در بستر‌های دیگری 

همچون نهاد‌های دانشجویی نظیر کانون‌ها، تشکلات، نشریات 

و ... تأثیرگذاری مطلوبی وجود دارد، تشریح کرد: »در آمار‌های 

 ۱۰ درصد از دانشجویان جذب این نهاد‌های 
ً
استخراج‌شده تقریبا

دانشجویی می‌شوند و اگر برای اجرای برنامه‌های فرهنگی به این 

یی معطوف باشیم، نزدیک به ۹۰ درصد از  تشکل‌های دانشجو

مخاطبان دانشگاه از مشارکت در برنامه‌ها محروم خواهند بود.«

مهدیون با اشاره به کلام رهبر معظم انقلاب اسلامی که فرمودند: 

م فیزیک، سر کلاس یک کلمه 
ّ
م ریاضی، یک معل

ّ
»گاهی یک معل

ممکن است بگوید که از یک ساعت سخنرانی این حقیر تأثیرش 

در آن دانش‌آموز بیشتر باشد«، ادامه داد: »دانشگاه در طرح اساتید 

جهاد فرهنگی دنبال جهت‌گیری الهی در دروس تخصصی توسط 

استادانی است که دروس تخصصی رشته‌های تحصیلی را تدریس 

می‌کنند؛ چراکه گاه جهت‌گیری‌هایی میان مخاطبان در مقابله با 

استادان گروه معارف و همکارانی که سمت‌های فرهنگی دارند وجود 

دارد که نسبت به کلام سایر استادان وجود ندارد.«

وی با بیان اینکه در »طرح اساتید« باید معارف انقلاب اسلامی، 

اعتقادات، باور‌ها و هنجار‌ها اجتماعی در قالب یک نکته برگرفته 

از علوم تخصصی و تاریخی بیان شوند تا میزان اثرگذاری آن افزوده 

شود، تشریح کرد: »عواملی چون تقویت علاقه، جوشش غیرت 

ملی، حس وطن‌دوستی، بیان دستاورد‌ها و ... از مواردی‌اند که در 

ضمیر دانشجویان قرار دارد که می‌توان به طور غیرمستقیم با نکات 

علمی، آنان را برانگیخته کرد.«

افتتاح بخش سلول‌درمانی 
در بیمارستان بوعلی دانشگاه آزاد

بخش پزشکی ترمیمی و سلول‌درمانی بیمارستان بوعلی با حضور 

انتظاری سرپرست این بیمارستان و مرتضی قاسمی مدیر کل توسعه 

خدمات سلامت دانشگاه علوم پزشکی آزاد تهران به همراه جمعی 

از مسئولان اساتید دانشگاهی و متخصصان حوزه سلامت به طور 

رسمی افتتاح شد. 

در این مراسم انتظاری سرپرست بیمارستان بوعلی، ضمن معرفی 

بخش جدید، به اهمیت استفاده از دانش بومی، همکاری‌های 

بین‌رشته‌ای و بهره‌گیری از تجهیزات پیشرفته برای ارائه درمان‌های 

کم‌عارضه و مؤثر اشاره کرد. وی همچنین از برنامه‌های پژوهشی 

و آموزشی آینده این مرکز برای تربیت نیرو‌های متخصص خبر 

داد. مرتضی قاسمی نیز با ابراز خوشحالی از راه‌اندازی این بخش، 

به ضرورت حمایت از تحقیقات و نوآوری در حوزه پزشکی و 

همکاری‌های بین‌رشته‌ای تأکید کرد. 

وی همچنین افزود: »مشارکت بخش خصوصی یکی از اهداف 

بیمارستان‌های دانشگاه علوم پزشکی آزاد است. «

مهدی یوسفی مدیر یک شرکت دانش‌بنیان نیز در این مراسم با 

تأکید بر اهمیت سلول‌درمانی در بهبود کیفیت زندگی بیماران، از 

تجهیز این بخش به جدیدترین فناوری‌ها و تجهیزات پزشکی خبر 

داد و بیان کرد که این مرکز به ارائه درمان‌های مؤثر و مطمئن برای 

بیماران کمک خواهد کرد. 

از سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد 
در تولید حمایت می‌کنیم

محمد سبزی، نماینده مردم ساوه در مجلس شورای اسلامی 

در آیین بهره‌برداری از مرکز ۴۰ رأسی پرورش گوساله‌های مولد 

مزرعه پژوهشی دانشگاه آزاد ساوه گفت: »در سالی که رهبر معظم 

انقلاب اسلامی سال »سرمایه‌گذاری برای تولید« نامیدند دانشگاه 

آزاد ساوه با راه‌اندازی این مرکز پرورش دام سنگین گام ارزشمندی 

برداشته است.« نماینده مردم ساوه در مجلس شورای اسلامی با 

اشاره به سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد ساوه اضافه کرد: »جامه عمل 

پوشاندن به شعار هرسال که توسط مقام‌معظم‌رهبری مطرح می‌شود 

وظیفه مسئولان نظام است، بنابراین ضمن قدردانی از این اقدام 

ارزشمند مسئولان دانشگاه آزاد واحد ساوه برای حمایت از هرگونه 

کید  سرمایه‌گذاری برای تولید اعلام آمادگی کرده‌ایم و بازهم تأ

می‌کنیم که در سال جدید از هرگونه سرمایه‌گذاری برای تولید حمایت 

خواهیم کرد.« سرپرست دانشگاه آزاد ساوه هم با اشاره به این پروژه 

درآمدزای غیرشهریه‌ای گفت: »طرح پرورش گوساله‌های مولد از 

ابتدای سال ۱۴۰۴ آغاز شد و با عنایت به طرح‌هایی که از سال 

گذشته برای این واحد دانشگاهی به تصویب رسید تولید دام‌های 

سنگین و سبک در دستورکار این واحد دانشگاهی خواهد بود.«

مجتبی یوسفی‌راد ضمن تقدیر از حضور نماینده مردم ساوه و زرندیه 

در مجلس شورای اسلامی در مراسم بهره‌برداری از این طرح تولیدی 

افزود: »اگر حمایت مسئولان دانشگاهی و دولتی را داشته باشیم 

در سال جدید پس از طرح پرورش گوساله‌های مولد طرح‌هایی 

را برای تولید گوشت در دام‌های سنگین و سبک در سال جاری به 

اجرا درخواهیم آورد تا درراستای گسترش فعالیت‌های غیرشهریه‌ای 

گام‌هایی را برداشته و دانشگاه آزاد ساوه در تحقق شعار سال نقش 

پررنگ‌تری داشته باشد.«

تأسیس دانشکدگان 
موضوعی برای تقویت ارتباط با صنعت

حوریه یحیایی، سرپرست دانشکدگان توسعه فناوری و کارآفرینی 

دانشگاه آزاد در دومین رویداد صدرا )صنعت، دانشگاه، راه اشتغال( 

دانشگاه آزاد در زنجان افزود: »این دانشگاه سعی کرده است با 

نگاهی که به صنعت دارد بتواند قدم‌های محکمی را در حوزه تقویت 

ارتباط دوسویه بردارد.«

یت ارتباط  وی به تأسیس دانشکدگان موضوعی در راستای تقو

صنعت و دانشگاه اشاره کرد و افزود: »در خیلی از حوزه‌های مربوط به 

ارتباط صنعت و دانشگاه، دانشگاه آزاد جلوتر از وزارت علوم است.«

یحیایی خاطرنشان کرد: »در رویکرد جدید دانشگاه صرف محل 

آموزش‌های تئوری نیست بلکه در کنار آن آموزش‌های عملی در 

عرصه هم مورد توجه جدی است.«

وی همچنین به پیگیری تأسیس دانشکده‌ها در جوار صنعت و 

دانشکده‌های اشتراکی اشاره کرد و گفت: »راه‌اندازی دانشکده‌های 

توسعه فناوری و کارآفرینی اقدامی در این جهت است.«

یحیایی به فراهم شدن زمینه ورود نخبگان صنعتی به دانشگاه فارغ 

از مدرک تحصیلی اشاره کرد و گفت: »این امکان برای بهره‌مندی 

از ظرفیت نخبگان برای آموزش‌ها در این عرصه است.«

انتقال ۳۰ درصد از آموزش‌ها 
به محیط‌های صنعتی در واحد تبریز 

آرش رنجبران، رئیس دانشگاه آزاد واحد تبریز روز گذشته در جمع 

خبرنگاران استان آذربایجان شرقی حاضر شد و علاوه بر پاسخ به 

پرسش آنان عنوان کرد که این دانشگاه بر اساس سند تحول و تعالی 

در تمامی حوزه‌های کارکردی رتبه نخست کشور را کسب کرده است. 

وی اهداف کلیدی هشتمین رویداد ملی عصرامید را تقویت تعامل 

دانشگاه و صنعت: ایجاد بستری برای همکاری و تبادل دانش میان 

دانشگاهیان و صنعتگران، آموزش عملی در صنعت: بازنگری 

سرفصل‌های آموزشی رشته‌های غیرپزشکی و برگزاری ۳۰ درصد 

از دروس در محیط‌های صنعتی به منظور تربیت نیرو‌های متخصص 

و آماده ورود به بازار کار، توسعه فناوری‌های صنعتی: تمرکز بر 

حوزه‌هایی مانند هوشمندسازی، اتوماسیون صنعتی، طراحی 

و مهندسی، تحول دیجیتال، بهینه‌سازی تجهیزات، انرژی‌های 

پایدار و مدیریت لجستیک و حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان: 

ایجاد فرصت برای شرکت‌های دانش‌بنیان جهت ارائه محصولات و 

خدمات خود به صنایع و برقراری ارتباطات مؤثر برشمرد. 

رئیس دانشگاه آزاد آذربایجان‌شرقی بر لزوم بازنگری در برخی رشته 

کید کرد و گفت: »باید تلاش شود تا رشته‌های صنعتی مانند  تأ

ساخت و تولید و متالورژی جذابیت بیشتری پیدا کنند. دانشگاه 

آزاد واحد تبریز دارای ۲۰۰ رشته تحصیلی است که رشته‌های 

حقوق، روانشناسی، مدیریت، علوم تربیتی، کامپیوتر و حسابداری 

از جمله رشته‌های پرطرفدارند. دانشگاه در تلاش است با بازنگری 

سرفصل‌های رشته‌های غیرپزشکی نیز بخشی از آموزش‌ها را در 

محیط‌های صنعتی برگزار کند.«

رنجبران اضافه کرد: »هدف‌گذاری اولیه، برگزاری ۳۰ درصد از 

سرفصل‌های آموزشی در صنعت است تا دانش‌آموختگان با آمادگی 

بیشتری وارد بازار کار شوند و با توجه به ظرفیت‌های صنعتی استان 

 امکان‌پذیر است. 
ً
آذربایجان‌شرقی، دستیابی به این هدف کاملا

دانشگاه آزاد برای بهبود آمادگی دانش‌آموختگان برای ورود به بازار 

کار، برنامه‌های نوینی در پیش گرفته است که شامل بازنگری در 

سرفصل‌های رشته‌های غیرپزشکی و انتقال ۳۰ درصد از آموزش‌ها 

به محیط‌های صنعتی است؛ بنابراین با توجه به ظرفیت‌های صنعتی 

استان دستیابی به این هدف امکان‌پذیر ارزیابی می‌شود.«

ادامه از صفحه یک

گزارش

یادداشت

چه خبر از دانشگاه

در نقد ساده‌سازی وزیر نیرو
در چنین موقعیت‌هایی، پرسشی پرتکرار به ذهن متبادر می‌شود؛ چگونه 

می‌توان با میراثی کهن چون قنات و طومار‌های سنتی توزیع آب، نیاز 

جمعیتی چنین عظیم و متفاوت با گذشته را برطرف کرد؟ پاسخ اما 

واضح است؛ آنچه امروز نیازمند بازآفرینی، گسترش و تعمیق است، 

کالبد فیزیکی قنوات و طومار‌های سنتی نیست، بلکه ساختار و قواعدی 

است که بر آن‌ها حکمفرما بوده است. این قواعد، ریشه در ژرفای بوم و 

بافت تاریخی، فرهنگی و جغرافیایی این سرزمین دارند. این ساختار‌ها 

و اصول هستند که باید با نگاهی نو و متناسب با اقتضائات زمانه، احیا 

شده، در شرایط کنونی بازتولید و در سطحی وسیع‌تر بسط و توسعه یابند. 

 
ً
شایسته است که این گنجینه‌های ارزشمند از کنج موزه‌ها و نگاه‌های صرفا

زینتی، به عرصه کارکرد و عمل وارد شوند. آنگاه، گذر از تنگنای بحران 

کم‌آبی، نه یک آرزوی دور، بلکه یک امکان دست‌یافتنی خواهد بود. 

اکنون زمان آن رسیده است تا با ایجاد بستر‌های قانونی و نهادی، امکان 

مشارکت فعال سازمان‌های مردم‌نهاد و فعالان محیط زیست در فرایند‌های 

تصمیم‌گیری و نظارت بر طرح‌های مربوط به آب فراهم آید. با برگزاری 

کارگاه‌ها و نشست‌های مشترک بین متخصصان، فعالان اجتماعی، جوامع 

محلی و نمایندگان نهاد‌های مذهبی با هدف تبادل دانش، می‌توان به ایجاد 

فهم مشترک و هم‌افزایی برای یافتن راهکار‌های نوآورانه در مدیریت تقاضا 

دست یافت. اکنون زمان آن رسیده تا از پژوهش‌های بین‌رشته‌ای که به 

بررسی ابعاد اجتماعی، فرهنگی، اقتصادی و زیست‌محیطی مسئله آب 

می‌پردازند حمایت شده و راهکار‌های مدیریت تقاضا با توجه به این 

ابعاد مورد مطالعه قرار گیرند. اکنون می‌توان الگو‌های توسعه و مدل‌های 

حکمرانی آب محلی و مبتنی بر مشارکت جوامع محلی را با در نظر گرفتن 

ویژگی‌های فرهنگی، اجتماعی و اقتصادی هر منطقه، به منظور مدیریت 

تقاضا در سطح خرد، حمایت کرد و گسترش داد. 

اعتراف دیرهنگام متولیان به ناتوانی رویکرد تکنوکراتیک صرف در حل 

بحران آب، فرصتی ارزشمند برای تغییر ریل حکمرانی آب و حرکت به 

سوی اجتماعی‌سازی و مدیریت تقاضا فراهم آورده است. با درک عمیق 

ابعاد اجتماعی و فرهنگی آب و با بهره‌گیری از تمامی ظرفیت‌های جامعه، 

از دلسوزان محیط زیست گرفته تا عالمان دین و تک‌تک شهروندان، 

می‌توان امیدوار بود که راهکار‌های پایدارتر، عادلانه‌تر و مبتنی بر مدیریت 

تقاضا برای حفظ و بهره‌برداری از منابع آب کشور اتخاذ شود. این فرصت 

کید  گرانبها را نباید از دست داد و باید با رویکردی گشوده، مشارکتی و با تأ

بر مدیریت تقاضا، آینده‌ای امن‌تر و پایدارتر را برای ایران عزیز رقم زد. 

 گزارش »فرهیختگان« از نشست »رهایی از سِرشدگی« 
که با هدف بررسی کنشگری دانشگاه‌های ایران در بحران غزه برگزار شد


